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2020年是注册会计师制度恢复重建40周年，在以习近平同志为核心的党中央和财政部、财政厅各级党组织的领导下，注册会计师行业稳步发展，取得了丰硕的成果。1980年12月23日，财政部颁发《关于成立会计顾问处的暂行规定》，注册会计师制度开始在我国恢复，甘肃省会计师事务所成立，它打开了尘封多年的大门，2000年左右我从甘肃省审计机关脱钩改制，走向社会审计，与国家命运同步改变了自己的命运，与注册会计师行业一道以一往无前的精神和波澜壮阔的创新实践，见证中国的面貌发生翻天覆地的变化，感受习近平新时代中国特色社会主义思想引领中国社会掀开了“富起来”走向“强起来”的新画卷。
一、跳出会计谈经济 发挥优势谋发展
在改革开放之前我们这些从机关、企事业脱钩改制的自由职业者和非党员身份的社会人员，较少受到关注。但是在改革开放的进程中由于经济社会的发展需要，国家以及社会对注册会计师和社会专业服务者越来越关注和重视，各级统战部提供各种机会推动新阶层代表人士的成长。那时的事务所属于找活难的过程，社会需求范围不像现在这样广泛，记得2005年我担任兰州市政协委员，被邀请参加兰州市“一把手上电视”访谈，谈盘活国有资产、让民营经济活力注入到国企单位，保证“40、50”人员买断、身份置换，但不失业下岗的观点。因为在我们审计的过程中发现，我们的很多国有企业职工那么热爱着他的企业，即使是改革不成熟阶段，拿不到正常工资待遇，也仍然按时到他们的岗位上去，在门口等着去上班，这就是我们最朴实的中国工人。
当时想，中国共产党发起改革的号令，是为了让我们每一个中国人生活过得更好，更幸福，并深信“为人民服务”是共产党的宗旨，是中国社会从一个成功走向又一个成功的基础。注册会计师走向参政议政的平台，就应该有更大的思维格局，生活工作过程中发现的一滴滴点点的经济行为，都可以让我们以独特的视角去发挥参政议政的作用。
为此，我连任兰州市三届政协委员、人环委副主任、人大代表，甘肃省十届政协委员，经济委员会专业委员，并走向全国，连任第十二届、十三届政协委员。
记得2013年在河西玉米种植基地的评估工作中，注意到适合集约化生产、海拔2500米玉米原种种植等事宜，我便将评估报告改为全国政协提案，用收益法测算建议国家批准甘肃河西为国家级玉米种植基地，得到农业部的认可。
学习政府工作报告，中央提出“三取一降一补”及供给侧改革，结合审计工作中发现企业成本管理的问题之一是内部控制制度问题，提案《建议加强内部控制制度供给侧改革》得到财政部相关部门的认可，并就此提案亲自到甘肃省我们事务所进行交流座谈。
国家提出生态文明建设，我也为此进行了一系列调研，提交了《关于打造中国祁连山国家生态园工程的建议》的提案，受到了国家的重视，收到了全国政协的感谢信。并在全国政协70周年史记刊登了我的《六年履职只为我的祁连山情缘》。
去年组织上派我去临洮县挂职期间，发现乡村合作社、卫生院等会计管理薄弱，人员短缺，账务问题很多，我就自费组织了多场会计人员培训。为简化会计工作，提高工作效率我出资招聘专业团队开发了“茂源小巨人”财务记账软件。
今年为抗击疫情，助推复工复产，我们在立信甘肃分所在上海立信总部带领下，协同专业机构组建“甘肃法财税精英服务团”，以财务审计为主线，税务策划为引导,法务跟进打基础，内控审计建设为目标，为企业跨入资本金融新模式保驾护航，为规范和提升企业法财税业务水平提供服务。
二、凝聚共识新时代 专业报国奔小康
整整四十年风雨兼程，注册会计师行业积累了无数宝贵经验，为祖国的经济发展奏出最强音。注册会计师行业发展的四十年伴随着改革开放，注册会计师以专业报国的实际行动谱写着新的篇章。
今天，以习近平同志为核心的党中央，总结实践、展望未来，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，形成了新时代中国特色社会主义思想，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，对党和国家各方面工作提出一系列新理念、新思、新战略，推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，中国特色社会主义进入了新时代，这是习总书记巨大的政治勇气和智慧的结晶，改革开放让我们人民生活得到了改善，幸福指数不断提高，生态环境良好发展，证明中国人民成功经历了站起来、富起来、走向强起来的征程。
做为一名新阶层代表人士，党培养我们多年，各级统战部栽培我们多年，更能够深刻领会“知识为民，专业报国”的深刻内涵，利用专业的视角服务经济社会，大力弘扬职业理念，培育“工匠精神”，不断强化执业人员的质量意识、规范意识、标准意识。同时，要不断增强本领，坚持战略思维、辩证思维、法治思维、底线思维，强化法制意识、责任意识、发展意识、服务意识，常怀“如履薄冰、如临深渊”的敬畏之心，不断提高思想认识，加强风险管理，切实转变发展观念和增长方式，坚持服务大局，坚持创新发展，坚持问题导向，坚持遵循规律，不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性，不忘初心、牢记使命、勇于担当，认真履行法律赋予的监督服务职能，严谨审慎，勤勉尽责，突出抓重点、补短板、强弱项。
为助推经济建设，早日实现“中国梦”，我们注册会计师行业时不我待。
首先，面临新冠疫情打扰及诸多新形势、新机遇，新风险、新挑战，我们要勇于开拓创新，寻找或帮助企业寻找危机后的机遇，在会计法制建设、会计标准建设、内部控制制度建设，会计人员管理、注册会计师行业发展、会计国际交流、会计理论研究等领域进行突破性的探索。同时，审计工作要紧紧围绕十九大的战略部署，认真履行审计工作职责，按照抓重点、补短板的要求，进一步突出审计监督重点，把审计的着力点聚焦到解决发展不平衡不充分的问题上来。
其次，做好经济卫士，为国家资产保驾护航，新时代发挥经济警察的新作用。审计工作涉及到财政、国资、金融、外贸、工商、税务、企事业单位，是国家政府政策的执行者也是监督员，肩负着经济警察的作用。对于不符合法律规范和社会经济秩序的行为，我们要发现和及时判定违规违法情况，在这个过程中要注意沟通，协调，发挥好经济警察的独特作用。会计师事务所及注册会计师的基本职能就是依据这些法律、法规和政策对市场微观主体的行为和经营结果进行规范调整从而使国家的意志在社会经济活动中得到实现。使“法制”过渡到“法治”，把企业的经营活动纳入法治轨道，最终达到社会资源充分利用和优化配置的目标。因此，会计中介机构在国家经济政治生活中起着重要作用，担当着不可替代的角色。
再次，助推资本市场的和谐发展，协助培育更多的公众公司。党的十九大报告提出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。要改变这一状况，必须以提高会计师事务所的质量和竞争服务为目标，更好发挥在会计师事务所及注册会计师在资源配置中的咨询、调整鉴证性作用，更有效地激励会计师事务所及注册会计师的创新和创造性服务，加快传统执业服务方式改革，提高供给侧产品和服务质量，实现更高质量和水平服务与资本市场。要通过审计和专业，给予政府在资本市场上的合理化建议。合理利用金融手段，财务分析，财务预测，给政府提建议，想办法，使我们的整个企业，出现更多的公众公司。
最后，打铁还需自身硬，强身健体奔小康。会计师事务所及合伙人要把十九大提出的新的发展理念贯穿到审计工作的全过程，正确履行审计监督职责；要把以人民为中心的发展理念贯穿到审计工作的全过程，在推进脱贫攻坚、优先发展教育、实施健康中国、完善社会保障体系等方面实现审计全覆盖；要把深化改革推进创新理念贯穿到审计工作的全过程，不断推进国家治理体系和治理能力现代化；要把全面从严治党、依法行政、依法治国等要求贯穿到审计工作的全过程，全面落实党的领导，更加注重权力运行监督；着力培养专业能力、专业精神，增强队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的能力，不断改进审计工作管理水平及服务能力。
我们这一代人都经历了注册会计师制度恢复的四十年，我们既是见证者也是受益者同时也是建设者。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在财政部、财政厅党组织的领导下，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，撸起袖子加油干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，全面建成小康社会，实现全面脱贫，充分调动注册会计师的积极性、主动性和创造性，依靠每个人的力量去保护、建设我们的美好家园。我爱我的祖国，我是注册会计师，我自豪！
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