忆往初心不改，未来砥砺前行
张 宁

“少年行路多志满，栉风沐雨笑中看。最是光阴握不住，分秒细密指缝宽”。2020年的一半几近过去，这半年的时间，单论数量的绝对值，并不算长，放之历史的长河，只是惊鸿一瞥、雁过无痕，但若论影响的深远度，却如空谷击石、平地惊雷，足以铭记于史册，改变历史之进程。
新年伊始，一场新冠肺炎引发的疫情，就像一只在亚马逊热带雨林里随意煽动了几下翅膀的蝴蝶，蝴蝶不知，那不经意微拂的几下温柔竟会演变成一场席卷世界的飓风，蝴蝶更不知，这场飓风带着雷霆之势，由点及面、由弱至强，将整个人类社会裹挟进魔幻的剧变和复杂的情感之中。面对突至的疫情对生命健康的威胁，虽有悲痛的牺牲和未知的恐惧，待得稳住阵脚，就有抗疫的坚强和勇敢的奋争；面对抗疫给社会经济和个人生活的影响，虽有受挫的停滞和节奏的打乱，待得寻着方法，就有有序的重启和驶入正轨的步调；面对世界局势的风云诡谲，虽有贸易摩擦的不快和全球化进程的阻碍，待得昂首挺胸，就有不畏险阻的自强和大国责任的担当。这半年的时间，大到我们的国家、民族，小到我们的家庭、个人，都在这场风暴中被动接受、被迫改变、经受洗礼。自然的灾害无法避免，前路的意外不能未卜先知，我们所能做的只有接受巨变的现实、承担应有的责任，我们已经做的就是勇敢含泪的前行、全民齐心的奋争。所以，当新冠肺炎仍然在全球肆虐张牙舞爪，当“种族主义”引发的争端在多个国家制造动乱，当诸多复杂的事件层出上演被书进历史，在这样的世界局势和复杂环境下，我们的祖国和人民，仍然能载着苦痛和困难，舔舐伤口积极“疗伤”，仍然能顶着压力和挑战，稳定经济生产、恢复生活秩序，也仍然能一往无前的改革和建设。
2020，是疫情带来伤痛的一年，也是抗疫成果令世界瞩目的一年；是国民经济遭遇挑战的一年，也是脱贫攻坚决战完胜的一年；是世界政坛丑态百出的一年，也是全国“两会”胜利召开的一年，历史就这样在复杂中上演，在矛盾中前行。放之注册会计师行业，这一年，是中国注册会计师制度恢复重建暨行业改革发展第40周年，也是我个人进入这个行业的第五年。国民经济受到疫情广泛的影响，行业亦无法独善其身，但古人早有诗云“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”，谁又能说疫情过后经济发展不会出现新的契机？谁又能说注册会计师行业的发展不会开拓出新的“蓝海”？
注册会计师制度恢复重建第40周年，四十年一路行来，随着国家经济的改革开放、社会多层次的建设发展，社会主义的浪潮浩浩荡荡，为这片广袤的土地持续注入强劲的活力。在这样的浪潮之中，无数前辈，为我们行业的建设付出心力，从单薄弱小到自我发展，从借鉴学习到博采众长，用智慧不断探索、用努力持续耕耘，用学术积极交流，用师传代代培养，让这一个逐渐壮大的群体，随脚步、随趋势、既享它肥沃受它滋润，又用专业的知识和职业的素养提供各种服务和智力支持，助它激起浪花、为它贡献力量。
小小个体平凡如我，入行时间尚短资历尚浅，虽然没有生长在行业诞生和起步的时代、也未曾在行业蹒跚探索的道路上贡献丝缕，但是，作为一名执业注册会计师，我又是幸运的。这样的幸运，来自于当下的国家强盛、社会稳定；来自于行业的日趋壮大、英才辈出；来自于前辈老师们的铺路架桥、树立榜样；来自于我可以师从高人、丰盈自我；更来自于社会经济持续多元化的发展对我们注册会计师的需求增多、要求更高。这么多幸运，让人不得不思绪翻涌、不得不心念又感深。
回想来路，我第一次接触到“注册会计师”这个概念是在大学四年级，那是即将毕业的时刻，身边同学都面临人生道路的又一次选择，考研、出国、国考或是就业，每个人都既激扬又畏缩，既饱满热情又担心忧虑，生怕一次选择和失误影响今后的步伐和规划。在准备国考的时候，结识了正在备考注会的同学，简短的交谈和相互真挚的鼓励之后，“含金量很高的职业证书”、“就业率很高的职业”，便成为我对注册会计师最初的印象，也正是那学生时代的偶然相遇一知半解，让CPA这个念头在我心里扎下了根，发出了芽，我开始了解、关注，开始被吸引、倾服，心里的芽慢慢长成幼苗，仿佛一双小手不断挠着我，又似一泓清泉汩汩，涌出崇拜与坚定。“始于它让人向往又沉甸甸的分量，陷于它入行过程的挑战快感道阻且长，忠于它公平道义被人信服与尊重的专业素养”，就是这样，如旧林之于羁鸟，让其留恋；故渊之于池鱼，令其思往；注会之于我，便是一个目标和信仰。    

2015年7月，通过参加国家公务员考试，我进入兰州市城关区国家税务局工作，成为一名基层科员，开启了公务员生涯，也就此开启了我的注会考试之路。年少时节书生意气，总急于证明自己，着急看到成果，所以当年一口气报了六门考试，不成想正是税收法律全面“营改增”如火如荼最紧要的一年，加班加点工作之后哪里还有饱满的精神去看书学习，结果可想而知：报名时有多掉以轻心信心满满，临考前就有多战战兢兢自我怀疑，连书都没翻几页的我，最后以彻底弃考而收场。现在想来，那时候的我对这个证书的理解还只是停留在表面，没有清楚地了解一纸证书背后的付出和积淀，更无从谈论职业发展和人生规划，只是想要一技傍身，想要一个光环加持，功利又幼稚。
虽然吃到了教训，却很庆幸当时执拗的自己没有知难而退。弃考以后，我深深反思暗立旗帜，决定鼓气重来。工作第二年，也就是2016年的春天，我仍然一次性报了六门考试，踌躇满志打算认真备考，但令我没想到的是全国税务 “金税三期”税收征管系统的上线运行，在当年，这是全国税务系统重中之重的工作，我所在的办税服务大厅理所当然成为这项重要工作推进的最前沿。忙碌的工作、连轴的运转、全单位上下“白加黑”“5+2”的工作模式完全占据了时间和精力，眼看着春去夏至考试日近，买来的教材仍然崭新散发墨香，内心变得一日比一日焦急纠结，因为我面临的是比较突出、难以调和的矛盾：一方面，每年都会有新的政策安排和工作需要，作为一名公职人员，我必须尽职尽责完成工作；另一方面，注会考试不是蜻蜓点水的浅尝辄止，它需要耗费大量的时间精力，要心无旁骛目标坚定，更要笔耕不辍一步一行；一边是眼下得心应手的工作，另一边是心中坚定不移的理想；一边是已经能够看得到的稳定和体面，另一边是谁也无法预料的未知和挑战。世间安得双全法，有所取舍有所得。于是，在无数次权衡和辗转后我做出了决定——辞去公职、一心备考。即使现在，一想到当初做出这个决定时身心历经了怎样的煎熬，我仍然能感到肌肉紧绷心跳加速。
而今落笔，当时那些煎熬取舍早已散在风中，化在云里，但我付出的努力和汗水却是慨当以慷，功不唐捐。2016年，辞职后的金秋十月，庄稼收获，我亦丰收——一次性通过了五门考试，也就是在这一年的冬天，带着紧张和忐忑，怀着激扬和憧憬，我进入了现在的金鼎会计师事务所，进入了这个让我感到幸运和骄傲的行业，在我的职业道路上迈出第一个虽然很小但又无比坚定的脚步。万事开头难，一旦迈出去，后面的路途就相对顺利起来——2017年专业阶段合格、2018年全科合格、2019年领到注册会计师证书，注册执业。
将过往梳理一番，曾经或光环成就或低谷困难都已是经历，当中或顺风顺水或举步维艰都变成沉淀。光阴脚步不歇，踱着方步不疾不徐，却无人能从它手中多得一毫。经常会有人问我是否后悔当初的选择，我总是这样回答：人生没有如果，只有结果，那些“如果当初”的频频回首不具有任何意义，“把握当下”的脚踏实地才真正决定明天的自己收获什么样的成果。不曾反复思量，何来对比后悔？人生只此一次，时间没有逆旅，认真的对待了过往岁月，便是不负青春不负韶华。
入行到现在，五年的时光，对于太多前辈老师来说，与他们的职业生涯和注会历程相比，这五年并不算长，甚至依然稚嫩，因为往后的时光，我还有诸多专业知识要继续学习随时更新，有实践经验要不断适应需求与时俱进，有职业能力要随时培养不断提升，更还要在职业道德和为人素养上对自己严格要求。五年的时光，对我个人来说却也不算短暂。犹记作为新手初入行业，最开始只能复印文件装订卷宗打打下手，或者去银行函证，来往不同单位送取资料，我偶尔会有疑问：“注册会计师就是做这样的工作吗”，每当我有这样的念头，我就会再多问自己：“那你想做什么工作，现阶段的你又能做好哪些工作”，现在看来，真的很庆幸自己能及时意识到通过考试和胜任工作之间的区别，让自己不被无知误导，不盲目自大甚至走弯路。后来慢慢的开始接触工作底稿，熟悉各项工作的流程，对交代的每件工作都认真对待，近乎虔诚。待得掌握了基础性的工作技能，可以跟着老师接触实质性业务，便是我在职业道路上迅速成长的起点。不同的业务不同的侧重，不同的老师不同的方法，但有一点是相同的，那就是每一次做业务时，负责带我的老师都给予了我温柔的耐心和毫无保留的教导，是他们，告诉我不同性质业务间的侧重点和需求点，告诉我要从何切入、又是如何判断风险所在，指导我运用何种技能，开展哪些工作；是他们，让我知道一项具体业务，其前期承接、中间执行和后续完成，不同的业务阶段需要用到不同的沟通技巧，结合人际交往与同事工作衔接，考验专业知识运用和职业道德素养，也是他们，让我知道了在这个过程当中，才真正意义上为“注册会计师”这一职业注入灵魂和内涵。行文至此，再一次感慨自己的幸运，并深深地感谢所有在我职业道路上给予我帮助和指导，对我无私教诲的前辈们。正是因为有太多像他们一样不仅自己发光发热，还无私师授后辈青年的前辈们，我们的行业才能日益壮大，也正是他们的智慧和付出，让“注册会计师”成为受人尊敬的职业，成为国民经济发展中不可缺少的服务力量和技术支撑。
俱怀逸兴壮思飞，如果说开始是偶然的接触，是表面的了解和吸引，后来的考试是毅然的努力，是专注的提升和奋斗，那么往后，职业的从事便是必然的选择，是穿花寻路提缨渡河的探索和事业。看着现在的自己，回想一路走来的经历，从最初的懵懂无知到现在的独立执业；从最初的实践缺乏到现在的经验积累；从最初的简单思维到现在的职业作为，期间的每一天，都是成长的见证，每一次业务，都在我脑海中留下深刻清晰的记忆。我渐渐地懂得，注册会计师并不只是一张比较难考的证书，不是一个用以炫耀的光环，不是一个阶段的结束和句号，相反的，注册会计师是进入行业开始工作的起点，是能力越强责任越大的担当，更是运用所长服务社会有所奉献的信仰。它的分量，体现在每一项业务的完成质量里，不论业务大小；它的公信，体现在每一位客户的需求满足上，不论范围宽窄；它的价值，体现在每一次服务的尽善尽美中，不论收费高低。当我意识到这些的时候，再回头去看入行时的宣誓誓词——自觉遵守国家法律法规，恪守职业道德规范，严格执行执业准则；树立诚信意识，保持良好执业行为，维护行业形象；牢记社会责任，保证服务质量，维护公众利益。愿与行业同仁一道，为维护社会经济秩序，促进行业健康发展，贡献自己的力量。誓词中的一字一句，虽然看起来简单，读起来明朗，但只有真正从事这个行业，有了亲身的经历，才能将誓词当中的要求从外在的约束转化为内在的自觉，将包含的希冀转化为源于内心的动力和追求，才能在职业生涯中坚持原则和底线，有所作为，有所建树。
 2020年，疫情的出现虽然影响巨大，但却无法阻碍历史在时间维度上的延展。从开年疫情的爆发到当下经济建设稳步恢复，社会生活渐趋正轨，这半年的时间，我们的国家和民族付出了巨大的牺牲，但她仍是挺拔的巨树，历经寒冬霜雪依然坚劲，在惠风和畅的春日傲然新生，也必将在这阳光炽盛的朗朗夏日盎然蓬勃。我们注册会计师行业是这株巨树的一骑分枝，一方面，主干根系是我们生存的源泉，另一方面，我们不断地发展壮大、更好地进行“光合作用”，又能为它的枝繁叶茂做出贡献。回首向来萧瑟处，已经过去的40年风雨兼程成果颇丰，作为行业新人、年轻一代，脚下是前辈们为我们铺垫的道路，身上是时代寄予我们应负的担当，前方是更广阔的平台和天地。太多感慨汇成数语——
栉风沐雨四十载，穿花寻路天地开
经邦济世献良策，公正信义秉度裁
不坠初心青云志，帆扬星辰与大海
行路莫道君行早，同心戮力筑明台
以此为理想、为信仰、为激励，希望可以在行业的沃土里实现自我价值，更希望自己能为行业的发展贡献些微力量。
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